



四大一线城市中唯一收支均实现正增长 2020年广州一般公共预算

收入1721.6亿元 支出2953亿元

羊城晚报记者 莫谨榕 实习生 欧雪

4月29日,羊城晚报记者在广州市政府部门定期新闻发布会上获悉,2020年,广州市财政收支实现年初预期目标,全市一般公共预算收入1721.6亿元、增长1.4%,支出2953亿元、增长3.1%,是四大一线城市中唯一收支均实现正增长的城市。今年,市财政安排20.7亿元支持巩固拓展脱贫攻坚成果,安排165.5亿元支持乡村振兴战略再升级。

A 加大转移支付力度

广州市财政局党组成员、副局长周少卿在会上介绍,2020年,广州财政加大统筹力度,综合采取向内挖潜促收、压减一般支出、发挥债券作用等措施,确保预算收支平衡,发挥财政稳定经济的关键作用。

2020年,广州市财政收支实现年初预期目标,全市一般公共预算收入1721.6亿元、增长1.4%,支出2953亿元、增长3.1%,是四大一线城市中唯一收支均实现正增长的城市。其中,广州市财政投入超过39亿元,用于保障应急医院建设、医疗科研攻关、防疫物资生产、防疫工作者补助等。

广州加大转移支付力度,对冲基层“三保”压力,市级财政一般公共预算安排转移支付区级支出增加8.3%,并将中央直达资金向区分配倾斜,助力各区疫情常态化防控。去年广州市共收到中央直达资金72.6亿元,已100%分配至各预算单位和各区,支出进度99.1%。

周少卿表示,去年广州加强预算平衡,对冲疫情影响。一方面,市区两级共同努力,全力挖潜增收,避免收入断崖式下降;另一方面,从严落实过紧日子要求,推出三轮预算压减方案,腾出资金专项用于保障年内疫情防控和“六稳”“六保”工作需求。

B 支持乡村振兴战略再升级

2021年是“十四五”开局之年,“提质增效”“更可持续”成为2021年财政政策的关键词。

周少卿现场介绍了广州财政关于保持脱贫攻坚成果和支持乡村振兴战略实施工作的相关情况。据悉,为保持脱贫攻坚财政支持政策总体稳定,合理安排财政投入规模,2021年,市财政安排20.7亿元支持巩固拓展脱贫攻坚成果,进一步强化产业功能区共建共享、消费对接、文旅合作,促进一二三产业融合发展,帮助对口帮扶地培育农业农村发展新动能,其中安排省外对口支援和东西部协作资金10.9亿元,支持新疆、西藏、贵州毕节和黔南等地区巩固拓展脱贫攻坚成果;安排对口帮扶省内清远、梅州市资金5.5亿元,支持清远、梅州产业和社会民生事业发展;安排市内北部山区乡村发展相关

资金4.3亿元,支持北部山区高质量发展。

此外,2021年市财政安排165.5亿元,支持乡村振兴战略再升级。一是安排88.1亿元各项公共财政补助资金,落实各项农业补贴、惠农(渔)政策,完善基础设施项目市、区共同分担机制,加快建设城乡融合发展试验区。二是安排64.4亿元发展都市现代农业,推进粮食生产功能区、重要农产品生产保护区建设,开展高标准农田改造提升项目试点,落实“米袋子”“菜篮子”“果盘子”工程扶持资金。培育壮大农业龙头企业,打造“粤字号”农业知名品牌,发展农村电商、民宿经济等新业态。三是安排13亿元改善农村人居环境,深入实施“千村示范、万村整治”工程,连线连片建设生态宜居美丽乡村。

今年广州计划建碧道300公里

羊城晚报讯 记者汪曼报道:4月29日,2021年广州市碧道评估工作新闻发布会在广州市新闻中心举行。广州市水务局、黄埔区水务局、海珠区水务局、从化区水务局、广州市城市规划勘测设计研究院相关负责人介绍了广州碧道建设概况以及评估情况。

碧道的生态文明建设成果逐步显现。2021年广州市计划建设碧道300公里。下一步,广州市水务局将持续完善提升,推动“共建共治共享”,培育特色节点,以碧道沿线历史文化、生态资源、交通条件等为基础,串联一批最能体现“广州味道”的优质亲水空间,重点规划建设“一涌两河”(黄埔涌、花地河、流溪河)精品碧道和水上运动设施,建设精品珠江、进一步焕发云山珠水、吉祥花城的无穷魅力。

广州新时代劳模工匠馆开馆

五一期间免费开放,共展出45幅照片、14件珍贵实物和视频资料



羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员罗瑞雄、张敬摄影报道:4月29日,由广州市总工会打造的“广州市新时代劳模工匠馆”开馆仪式在第一次全国劳动大会旧址举行。仪式上,邓艳梅、张重阳、曾磊、刘丹四位劳模先进为“新时代劳模工匠馆”揭牌(上图)。

整个劳模工匠馆分为“光荣属于劳动者”“技能是立业之本”“建设高素质劳动大军”三大板块,运用图片、文字、视频、实物和数字化互动项目等多种手段和元素,讲述1950年至今广州劳模工匠发展史,充分展现广州劳模工匠在平凡岗位上做出卓越贡献的时代风采,展示广州市推进新时代产业工人队伍建设改革所取得的丰硕成果。

五一期间,新时代劳模工匠馆向公众免费开放。开放时间:周一至周五的9时-17时。

越秀区属中小学布局调整 托管整合不是简单“贴牌”!

羊城晚报记者 蒋蓓 谭铮

4月29日,广州市越秀区教育局发布,2021年实施的区属中小学布局调整8个项目及学区化集团化办学优化总体安排。执信中学将派出强有力的管理团队对东环中学进行全面、紧密型托管;三中、七中、十六中将派出副校长分别兼任三十七中、五羊中学、四十六中校长。越秀区下一步将出台三份文件,从制度保障上出台一揽子的配套措施,赋予一定的行政管理、人事、经费和资源统筹权,进一步激发学校的办学活力。

1 执信如何托管东环?

实施托管后,广州市东风实验学校(原东环中学)管理上有什么变化?越秀区教育局介绍,托管后,东风实验学校将纳入执信教育集团。执信中学将在东风实验学校推行与执信校本部同一制度下的自主、统一管理,包括课程安排、教师招聘、师资调配和教学教研等。

如师资交流上,由执信中学与东风实验学校以等额交流的形式互派人员交流任教,执信中学派出

领导和师资队伍到东风实验学校进行管理输出和交流任教。

经费投入上,区教育局全力支持执信中学对东风实验学校实施的自主管理,根据合作办学实际情况,对东风实验学校给予一定的经费倾斜与支持;一方面是持续加大对校园建设和设施设备更新的投入;另一方面是设立专项经费,支持东风实验学校教师队伍建设、教育教学改革试验和拔尖创新人才培养等项目实施。

2 托管校校长由谁来担任?

实施托管后,三中、七中、十六中将分别在托管对象校内推行与托管校同一制度下的统一管理。由托管校副校长分别兼任托管对象的校长;将托管对象校三中实验学校(原三十七中)、七中实验学校(原五羊中学)和十六中实验学校(原四十六中)分别纳入作为三中、七中

和十六中教育集团成员校;托管校将先进的办学理念、管理模式和学校文化快速输出辐射至托管对象校,实施两校间学生管理、师资调配、课程建设、资源共享等方面的统一管理,逐步促进集团内教师交流任教常态化、教研培训一体化和教师互聘互任一体化。

3 托管、合并、整合学校如何招生?

越秀区教育局表示,本轮调整后,入学政策总体保持平稳不变,小学对口入学服务范围保持稳定,小升初派位分组安排基本不变,区属中小学优质学位供给总量只增不减。

从2021年起,东风实验学校以新校名义对外招生,新初一计划招生10个班合计约500人。招生沿用既有政策,小升初分组安排不变。预计到2023年办学规模

达1200人。三中实验学校、七中实验学校、十六中实验学校将以新校名义对外招生,沿用既有招生政策。三中实验学校新初一计划招生10个班约500人,七中实验学校新初一计划招生10个班约500人,十六中实验学校新初一计划招生12个班约600人。预计到2023年,三校办学规模将分别达到1500人、1500人和1800人。

4 小学调整后学生就读校区有变?

越秀区教育局表示,涉及校区调整的原惠福西路小学、原海珠中路小学和原七株榕小学部分学生,上放学路程预计会有阶段性的变化调整,但学生将享受到更为优质的教育资源。整合后的旧部前小学立足于校本部白米巷校区和原惠福西路小学麻行街校区办学。今年9月起,新的一、二年级安排在七株榕校区(位于新海珠中路小学整个服务范围中间位置),可使低龄孩子上学路程跨度变化影响最小;三、四年级安排在纸行路校区,五、六年级安排在海珠中校区。

运动场地等条件对比原校区有较大提升。

整合后的海珠中路小学立足于海珠中、七株榕和纸行路三校区办学,按照“同一一年级、同一校区”的原则进行校区分布安排。今年9月起,新的一、二年级安排在七株榕校区(位于新海珠中路小学整个服务范围中间位置),可使低龄孩子上学路程跨度变化影响最小;三、四年级安排在纸行路校区,五、六年级安排在海珠中校区。

5 整合后知用学校会保留体育特色吗?

整合后的知用学校,发展定位为打造成为具有鲜明体育特色的区属九年一贯制学校,越秀西片的优质初中品牌和全面落实“五育并举”的窗口示范校。知用学校小学毕业生升学方式为“校内直升+电脑派位”,具体安排以招生

方案为准。

知用学校将重点强化羽毛球、游泳、棒球、田径、足球、篮球、艺术体操、射击(其中前三项为市高水平项目)等体育特色项目,配套开设九年一贯的体育特色课程和中小学衔接课程。

6 调整是否稀释名校教育资源?

记者梳理发现,执信天河校区和二沙岛校区两个分校今年开办,广州市执信中学南沙学校、广州市执信中学增城实验学校开学在即,托管东环后,执信如何发挥其名校带动作用?

越秀区教育局党组成员、主任督学陈耀回应表示,执信将派出强有力的管理团队对东风实验学校进行全面、紧密型的托管,不仅校级干部,还有中层干部、骨干教师都会起到示范辐射作用。对于此轮托管的四所名校,陈耀表示,名校的带动作用体现在从“输血”到“造血”,托管并非简单贴牌和优质资源稀释,是“1+1>2”,是“龙头领秀,联盟共舞”。这方面越秀也有经验,如七中此前托管的七中实验学校,经过几年的发展,教学质量跨入区属学校的优秀行列。实践证明,在一定体量的托管范围内,名校托管不仅是对成员校的强力带动,也是自身提升的巨大助力,原有优质资源不但没有稀释,而是真正在做大做强规模的同时,实现了做强和做优。

7 如何保障集团内学校实质、深度带动?

托管、整合的学校之间,如何保障不是简单的贴牌或更名,而是真正有实质合作带动?陈耀介绍,越秀区下一步将分别出台关于深化集团化办学、学区化办学和幼教联盟建设的三份文件,从制度保障上出台一揽子的配套措施,赋予集团、学区和联盟一定的行政管理、人事、经费和资源统筹权,进一步激发学校的办学活力。将通过文化共建、资源共享、人才共享、学生共育、课程共建、课题共研、特色共建、质量共进等“八个共同”全学段、全方位地促进“紧密共建”。

来广州塔一睹 四大名绣当代精品

13.8米广绣长卷、16米苏绣长卷首次联袂展出



长达13.8米的广绣长卷《岭南锦绣》羊城晚报记者 邓勤摄

羊城晚报讯 记者黄甫辉、通讯员穗文广旅报道:4月29日,“锦绣华章——四大名绣当代精品邀请展”在广州塔一楼展出。本次展览由中共广州市委宣传部指导,广州市文化广电旅游局主办,共展示广绣、苏绣、蜀绣、湘绣等四大名绣当代精品237件(套)。其中,长达13.8米的广绣长卷《岭南锦绣》和长达16米的苏绣长卷《姑苏繁华图》,是我国传统艺术界罕见的文化精品。本次展览将持续至6月5日。

广绣、苏绣、蜀绣和湘绣,是中国刺绣的突出代表,均有着千年历史,并于2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录。展览开幕当天,以上四大名绣的代表性传承人陈少芳、姚惠芬、孟德芝、江再红、李艳等亲临现场,表演了精湛的刺绣技艺,令观众大饱眼福。

本次展览共分“锦绣岭南”、“雅致江南”、“秀丽巴蜀”和“灵动湖湘”4个篇章,分别对应展出广绣、苏绣、蜀绣和湘绣的当代精品。

作为代表广绣、苏绣最高水平的巨作,长卷《岭南锦绣》和《姑苏繁华图》在此次展览中携手亮相,成为我国传统艺术界罕见的一个文化景观。陈少芳的广绣长卷《岭南锦绣》,长1380厘米,宽130厘米,自上世纪六十年代构思,至九十年代才完成定稿,为广绣重铸辉煌留下了一份实物范本。该作品的画与绣,将大部分广绣的传统与创新针法和技巧包含在内,带有总结性和示范性。画面中的四时花果,将岭南四季表现得酣畅淋漓,惟妙惟肖。早已“封笔”的著名国画画家关山月,看了该绣品后十分激动,欣然命笔题下“岭南锦绣”四个大字。

姚惠芬的苏绣长卷《姑苏繁华图》,历时3年完成。连题字在内,整幅绣品全长1600厘米,宽38厘米。该绣品基于苏州籍宫廷画家徐扬创作的《盛世滋生图》,灵活运用了接针、缠针、铺针、滚针、齐针、松针、套针、刻针、打籽等十几种传统苏绣针法,500余种各色丝线,将原画中250年前苏州的湖光山色、阊胥城墙、沿河市井、小桥流水、百姓人家、民俗风情等都纤毫毕现地精绣了出来,真实生动地再现了原画作的精神气象,亦将苏绣“精、细、雅、洁”的特点提升到了一个崭新的高度,写尽了乾隆盛世时姑苏的繁华景象,被绣界称作“稀世精品”。

羊城晚报 专题

五一假期在广东出游逛街

“云闪付”这些组团式优惠也是必备功课

“五一”假期就要来了,您打算如何度过?相信您一定有了自己的计划和安排,早就提前做好了功课,在此首先祝您度过一个美美的“五一”小长假。

无论外出游玩还是在广东吃喝玩乐,买单时,请记得一定使用“云闪付”,中国银联广东分公司携手多家商业银行推出了一系列组团式优惠,会给您的假期增添一份实实在在的好心情。

在广东,为充分满足“五一”长假期间消费者高涨的旅游、消费需求,同时积极响应国家重大战略部署,为加速形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局蓄势聚能,中国银联广东分公司携手多家商业银行推出“银联银行伴你游—银联美一夏”主题活动,投入5000万元,为广大用户奉上一系列好玩、好购、好吃的优惠活动。

旅游出行方面,“五一”期间在广州使用云闪付APP乘车码可享受1分钱乘公交优惠,在一嗨租车、神州租车APP使用云闪付支付可享满100立减10元优惠,外出旅游通过广之旅APP、云闪付APP“旅划算”和“惠游广东”小程序使用云闪付APP支付可享62折40元封顶优惠,在广东(不含深圳)中石油、壳牌指定门店通过云闪付APP加油可享满200元立减20元优惠。

购物方面,在天环广场、广百百货、友谊商场、天河城百货等商圈使用云闪付APP支付可享满1000元立减100元优惠,在潮汕机场、珠海机场指定商户可享满200元立减50元优惠,通过云闪付APP“发现”频道还可找到在广东省内您身边的各类购物优惠。

休闲娱乐方面,五一期间在云闪付APP“云影票”小程序、金逸影院指定门店购买电影票可享62折30元封顶优惠,在陶陶居、南海渔村等餐饮商户用云闪付APP二维码支付可享满200元立减50元等优惠。

在境外,4月26日至6月26日期间,银联为出行澳门的境内银联持卡人及澳门本地持卡人带来低至7折的多重优惠!优惠商户涵盖护肤美妆、珠宝首饰、酒店出行、餐饮服务、药品保健等知名品牌商户。

根据携程发布的旅游预订数据估算,今年“五一”旅游人次有望突破2019年“五一”水平,达2亿人次新高。中国银联联合商业银行和商家开展的五一促消费活动也将进一步提振消费信心,激发消费市场内在活力。

据了解,仅2021年一季度,广东银联联合广东辖内银行和商家通过发放优惠券、立减等方式开展各类促消费活动惠及用户就多达780.5万人次,直接带动消费2.8亿元。在全国消费促进月的倡导下,广东银联将立足便民惠民初心,充分发挥平台价值,联动产业多方促进广东地区消费和经济增长。



用银联支付赢三亚免费双人游

2021年5月1日 — 2021年5月31日



请在保证乘客安全通过的情况下拍摄